

Частное лечебное заведение вдовствующей императрицы Марии Федоровны для девиц с ослабленным здоровьем

¹Л.К. Меркулова, ²И.И. Кучерова

¹ Сочинский государственный университет, Россия

² Средняя образовательная школа № 7, Сочи, Россия

Аннотация. В статье рассматривается история частного лечебного заведения имени вдовствующей императрицы Марии Федоровны. Лечебное заведение было прототипом института благородных девиц, но только для лиц с ослабленным здоровьем.

Ключевые слова: императрица Мария Федоровна, лечебное заведение, Сочи.

История частного лечебного заведения вдовствующей императрицы Марии Федоровны в посаде Сочи имеет весьма ограниченный хронологический период. Тем не менее, это было очень престижное образовательное учреждение, даже его место расположение давало некий статус. В книге «Сочи: форт, пост, посад, город» мы видим подтверждение этому: «За р. Битхи на 63 версте линия (железная дорога) проходит вблизи большого живописного участка Ведомства Учреждений Императрицы Марии, площадью в 70 дес., из которых 25 дес. подарены Ведомству Императором из своего имения Дагомыс (...)» [1].

Поступить в это заведение могла любая девушка православного вероисповедания в возрасте от 8 до 17 лет. Обучение продолжалось 8 лет, причем 8-й класс считался как подготовительный, а 1-й – завершающий. Из класса в класс можно было перейти (или вновь поступить) только при сдаче определенных экзаменов. В 1-й класс приема не было. Скорее всего, это было связано с преподаванием только в первом классе основной дисциплины – педагогики, а после завершения обучения выпускницам выдавался диплом на звание «домашних учительниц».

Обучение и проживание в этом учреждении стоили недешево. Девушки разделялись на две категории: пансионерки и приходящие. Пансионерки платили по 400 руб. в год и на первоначальное проживание – 65 руб. При этом гарантией платежа был залог в размере полугодовой платы, то есть около 200 руб. Пансионерки состояли на полном содержании училища и снабжались от него учебными пособиями, одеждою, бельем и обувью. Приходящие должны были платить 100 руб. в год. У них было право только на посещение уроков и библиотеки. За пользование библиотекой во время поступления они должны были внести 10 руб. За дополнительные 35 руб. в год они

могли обучаться музыке, а за 25 руб. в год – завтракать в училище. В дополнение к уже перечисленным услугам заведения все желающие могли обучаться английскому языку всего за 16 руб. в год [2].

Занятия в училище длились 6 дней в неделю с 9 часов утра до 4 часов пополудни, с часовым перерывом на завтрак. В праздничные дни ученицы отдыхали. Девушки изучали такие предметы как: Закон Божий, педагогику, русский, французский, немецкий и английский языки, историю всеобщую и русскую, географию всеобщую и русскую, математику (арифметика, алгебра, геометрия), физику, естествоведение, чистописание, рукоделие, рисование, пение (церковное и светское), танцы, гимнастику и музыку.

Причем начиная с 4-го класса, к урокам музыки допускались только те девушки, которых признает способными инспектор классов музыки.

В 1901 г. в посад Сочи приехала Покровская Лидия Алексеевна, которая организовала постройку и работу частного учебного заведения. Из ее письма к министру Народного Просвещения от 26 ноября 1906 г.: «Во время моего пребывания в 1901 г. в Сочи жители обратились ко мне с просьбой открыть им в городе учебное заведение для детей обоего пола, обещая отвести под здания землю по удешевленной цене. Я согласилась и начала постройку дома в сентябре 1902 г., а в 1903 г. 1 сентября открыла частное учебное заведение, из которого за три года было мною определено в разные классы гимназии 17 мальчиков и 3 девочки» [3].

Сначала ее учебное заведение служило подготовкой детей для поступления в образовательные учреждения: в гимназии, реальные училища, институты, высшие начальные училища. В 1906 г. в Сочи была открыта государственная мужская прогимназия. Некоторые сочинцы стали хлопотать о совместном обучении их детей в прогимназии, поскольку, как пишет в письме Л.А. Покровская: «Мое частное учебное заведение не достигает желанной цели, не имея никаких прав. По просьбе многих родителей – открыть женскую прогимназию в моем училище – я обращаюсь к Вашему высокопревосходительству с покорнейшей просьбой не отказать выдать мне права на женскую прогимназию с пансионатом для девочек [4].

Таким образом, из первоначального частного учебного заведения она, ориентируясь по ситуации и по «просьбам многих родителей», решила реформировать его в женскую прогимназию с пансионом для девочек. При этом она также планировала открыть детский сад для детей до 8 лет. Обоснования для открытия такого заведения имелись, как свидетельствует письмо г-жи Покровской: «Дом мой выстроен специально под училище, имеет три этажа, 23 комнаты, балконы и коридорную систему. Город дал мне около 1 тыс. кв. саж. В центре города и в самом здоровом месте, на склоне горы и рядом с 8 дес. парком г-жи Мамонтовой» [5]. Положительный ответ на это письмо пришел через полгода – летом 1907 г.

Однако, в архивном отделе администрации города Сочи дореволюционного периода нет документов, подтверждающих факт работы частного учебного заведения под руководством Л.А. Покровской. Возможно, проблема заключалась в том, что после разрешения совместного обучения мальчиков и

девочек, возникла конкуренция, и женская прогимназия стала не такой популярной. Ей приходилось поднимать тариф на обучения для нормального функционирования и, естественно, это не многим нравилось. Также, возможен и такой вариант, что не кому было учиться поскольку конкуренцию создавали государственные школы. К сожалению на данный момент мы не располагаем большей информацией, и эта тема нашего дальнейшего исследования.

Примечания:

1. Сочи: форт, пост, посад, город (1838–1917) / А. Козырев. Сочи, 2002. С. 67.
2. Архивный отдел администрации города Сочи (АОАГС). Ф. 1. Оп. 1. Д. 1. Л. 61.
3. АОАГС. Ф. 1. Оп. 1. Д. 1. Л. 61.
4. АОАГС. Ф. 1. Оп. 1. Д. 1. Л. 61.
5. АОАГС. Ф. 1. Оп. 1. Д. 1. Л. 61.